
NOI DESCOPERIRI PREISTORICE DIN SIBIU 1 

între anii 1990 şi 1992, una din pivniţele vechiului Palat 
al Primăriei2 din Sibiu 3 a fost reparată (fig. 1)4 . A fost 
necesară o săpătură de salvare în interiorul ei 5 . Separat 
de descoperirile preistorice prezente aici s-a găsit şi o 
mare cantitate de materiale medievale şi moderne6 . 

Deşi nu există observaţii stratigrafice pentru obiec
tele preistorice, am considerat utilă publicarea acestui 
material, din mornent ce câteva din culturile reprezen
tate nu erau cunoscute pe teritoriul Sibiului până acum; 
din cauză că materialul preistoric n-a fost găsit într-un 
context arheologic sigur, ne vom limita la o prezentare şi 
datare generală a celor găsite. 

Pivniţa respectivă este amplasată pe marginea unei 
terase înalte, pe care a fost construit oraşul Sibiu în sec. 
XII-XIII e. n„ prezentând o situare topografică excelen
tă pentru perioadele preistorice; de aceea, presupunem 
existenţa unei aşezări preistorice aici, distrusă de con
strucţiile medievale şi cele moderne. 

Fragmentul unui topor realizat dintr-o rocă cristali
nă uşor verzuie şi ornamentat cu linii în zig-zag incizate 
(fig. 10) ar putea aparţine neoliticului sau epocii bronzu
lui, dar nu poate fi datat precis. 

Cele mai vechi materiale ce pot fi datate sunt două 
fragmente ceramice; unul aparţine unui capac modelat 
dintr-un lut de culoare gri-gălbuie cu mică în compoziţie, 
iar cel de-al doilea aparţine unui vas din ceramică fină gri 
(fig. 12). Ambele piese aparţin culturii Petreşti7. 

' Prezenta lucrare este o colaborare între N. Boroffka (Berlin) şi 

S. Luca (Sibiu), posibilă datorită bursei Feodor-Lynen acordată 

lui N. Boroffka prin Fundaţia Alexander von Humboldt din Bonn. 

2 În prezent, în clădire se află sec\ia Istorie a Muzeului Brukenthal. 

' Sibiul este reşedinţa jude\ului Sibiu; într-o administrare 
românească mai veche - Sibiu, raion Sibiu, regiunea Braşov. 

Numele maghiar al oraşului este Nagyszeben, iar cel german 

Hermannstadt. 
4 Planul terenului este ilustrat într-o versiune simplificată după 

H. Fabini , Sibiul gotic, Bucureşti, 1982, p.124, fig. 75. 
s Săpăturile au fost executate de colegul nostru P. Munteanu-Beşliu 

(Sibiu), căruia îi aducem mulţumiri. 

• Aceste materiale sunt publicate de P. Munteanu-Beşliu, în actualul 

număr din B.C.M.I. 
1 Nu cunoaştem analogii pentru acest vas; el este asemănător 

unei cupe care are analogii la Pianu de Jos (I. Paul, Cultura 

Petreşti, Bucureşti, 1992, pi. 24, 25, 27, 28, 16) şi Caşei\ 

(ibidem, pi. 24, 28, 30) şi poate fi plasat în faza A-B sau B a 

culturii Petreşti (ibidem , pi. 29). 

O mare parte din materiale sunt decorate cu incizii 
sau sunt imprimate; ceramica fină este de culoare maro 
deschis sau roşiatică, cu nisip şi mică în compoziţie. 
Suprafaţa este, în general, aspră, doar uşor netezită. Une
le forme pot fi reconstituite grafic; astfel, un tip de vas 
întâlnit este cel globular, cu gât scurt, conic. Un frag
ment este decorat cu trei rânduri de ovale, cu impresiuni 
plasate vertical şi cu mici incizii pe margine (fig. 13); ti
pul nu este frecvent, dar are analogii în „Nisipărie", la 
Brateiu 8 . Este probabil ca un fragment cu incizii largi şi 
adânci, cu un motiv ornamental vertical sub formă de os 
de peşte şi cu o bordură crestată (fig. 15) să fi aparţinut 
unui vas similar9 . 

O a doua formă este reprezentată de diferite cioburi; 
ele provin de la oale cu buzele evazate spre exterior şi 

sunt decorate cu rânduri de impresiuni sub buză, uneori 
urmate dedesubt de incizii oblice, adânci (fig.16-18) 10. 

A treia formă ce poate fi identificată este o cupă 
simplă, cu părţile laterale curbate, decorată în acelaşi 
mod ca şi oalele cu rânduri de incizii sau impresiuni sub 
buză, urmate, mai jos, de motive liniare în zig-zag adânc 
incizate (fig.10-14) 11 . 

Alte fragmente sunt ornamentate cu incizii adânci şi 
largi, dispuse în zig-zag sau sub forma osului de peşte, 
uneori combinate cu impresiuni cu degetul (buzele) sau 
cu protuberanţe rectangulare şi un fel de şănţuleţe pro
duse prin mişcarea degetelor peste suprafaţa vasului, dar 
şi cu impresiuni simple sau incizii fine aranjate sub formă 
de „copac". 

Toate aceste forme şi tehnici de ornamentare, ca 
şi exemplele menţionate anterior, îşi găsesc analogii în 
cultura Coţofeni, faza 112. Un singur ciob, cu decoraţii 

adânc incizate, prezintă un motiv triunghiular format din 
linii verticale de lungimi diferite (fig. 14). Acest model nu 
apare, în general, înaintea celei de-a treia faze a cultu
rii Coţofeni1 3 , ornamente complicate, compuse din linii 

8 P. Roman, Cultura Co/ofeni, în Biblioteca de arheologie 26, 

Bucureşti, 1976, p. 156, pi. 56, 5-6.9. Pentru analogii , vezi 

ibidem, p. 153, pl.53, 20; p. 155, pl.55,12. 
9 Pentru analogii, vezi ibidem, p.153, pl.153, 20; p. 155, 

pi. 55,12. 
10 Pentru analogii, vezi ibidem, p. 153, pl . 53, 8.15; p.154, 

pi. 54, 1.3; p.156, pi. 56, 7-8 ; p. 162, pi. 62,6.11; p.166, 

pl.66,5. 
11 Pentru analogii, vezi ibidem, p.153, pi. 53,11; p.159, pi. 59,6. 
12 Ibidem, p. 36-38, 153-166, pi. 53-66. 
13 Ibidem, p. 45. 
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verticale şi orizontale, apărând, totuşi, chiar din faza 1
14. 

Considerăm, astfel, că acest grup de materiale aparţine 
exclusiv unei aşezări a culturii Coţofeni, faza I. 

O perioadă în mod cert mai târzie este reprezentată 
de numai câteva fragmente ceramice. Este vorba despre 
o ceramică din pastă nisipoasă de culoare maro deschis, 
cu suprafaţa lustruită. Tipologic, întâlnim o vază cu fund 
larg, cilindrică şi o formă similară, cu un gât mai înalt. Un 
alt ciob are buza orizontală, decorată prin imprimare cu 
degetul - baza gâtului; partea superioară a vasului este 
decorată prin incizii cu pieptenele, în timp ce partea in
ferioară este barbotinată şi cu pietricele în compoziţie. Un 
alt fragment este de fapt o toartă mică, tubulară, care urcă 
spre buza vasului; o altă toartă tubulară şi un ciob mare 
cu striaţii aparţin, probabil, tot acestei culturi. Inciziile 
cu pieptenele, striaţiile şi nefinisarea părţii inferioare a 
vaselor permit datarea acestor piese în epoca timpurie a 
bronzului, deşi nu ştim exact tipologia vaselor 15 

Câteva fragmente aparţin culturii Wietenberg din 
epoca de mijloc a bronzului; oalele sunt brun-roşcate 
sau gri-brun, cu suprafeţele bine lustruite. Tipurile repre
zentate sunt TEI a 16, ornamentat cu benzi incizate (VD4), 
cupe de tipul TD3 (precizarea nu este posibilă după frag
mente) cu câteva ornamente, oale de tipul TA4 (cu pre
cizări imposibile) sau TA4c. Ultimul are o protuberanţă 
sub forma unui mâner neperforat, în timp ce primul este 
ornamentat cu impresiuni pe exteriorul buzei şi cu mo
delele VB7 (incizii adânci şi largi, în formă de S) pe 
margine. Un mic ciob are o spirală incizată (modelul 

14 Ibidem, p. 165, pi. 65,5. 
1• Vezi H. Ciugudean, Zur friihen Bronzezeit in Siebenbiirgen im 

Lichte der Ausgrabungen von Ampoifa, jude/ul Alba, P. Z., 66, 
1991, p. 79-114, pentru o imagine generală şi o bibliografie 

mai veche. Descoperiri similare au fost publicate recent, de 

la Foeni (F. Gogâltan, Foeni, eine friihbronzezeitliche Siedlung 

aus dem Siidwesten Rumăniens. Vorlăufiger Bericht, în Thraco

Dacica, 14, 1993, p. 51-64), Copăceni, Bernadea, Fântânele 

şi Iernut (M. Rotea, Contribuţii privind bronzul timpuriu în 

centrul Transilvaniei, în Thraco-Dacica, 14, 1993, p. 65-86), 
cât şi de la Gligoreşti (F. Gogâltan şi G. Florea, Săpături 

arheologice la Gligoreş(i (jude/ul Cluj)" - 1990, în Apulum, 

31, 1994, p. 9-38). Asprimea părţii inferioare a vaselor poate 

fi găsită în unele forme din materialele din majoritatea acestor 

situri şi poate fi observată, de asemenea, în cultura timpurie 

Schneckenberg (Gh. Bichir, Beitrăge zur Kenntnis der fruhen 

Bronzezeit im sudostlichen Transsilvanien und in der Moldau 

(im Lichte der Grabungen von Cuciulata und Mîndrişca), în 

Dacia , NS, 6, 1962, p. 87-114, în special fig. 6), sau în 

Folteşti (M. Petrescu-Dîmbovi\a şi M. Dinu, Nouvelles fouilles 

archeo/ogiques a Folteşţi (Dep. de Gala/i}, în Dacia, NS, 18, 
1974, p. 19-72, în special figurile 18, 2; 20, 2; 24, 1-2.5; 
25, 4-6). 

16 Urmărind tipurile stabilite de N. Boroffka, Die Wietenberg-Ku/tur. 
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Ein Beitrag zur Erforschung der Bronzezeit in Sudosteuropa, 

în Universitătsforschungen zur prăhistorischen Archăologie, 19, 
Bonn, 1994, p. 115 şi următoarele. 

VD26, VD28, VD29 sau VD30, după N. Boroffka). Ma
terialul aparţine fazei A2 a culturii Wietenberg 17. Frag
mentul mare de vas, cu modele VB7 aparţine fazei D 
a culturii Wietenberg şi poate fi legat de materialul din 
cultura Noua. 

Cultura Nouă este reprezentată prin câteva fragmen
te ceramice, unele putând fi determinate. Cele mai carac
teristice forme sunt fragmentele a două kantharoi, una 
cu mânere triunghiulare în secţiune (fig. 4), cealaltă cu 
mânere-butoni (fig. 5); ambele sunt de culoare gri în
chis, cu suprafeţele netezite sau lustruite 18. Celelalte frag
mente pe care le atribuim culturii Noua sunt de fabricaţie 
asemănătoare. Un astfel de fragment este reprezentat de 
un inel cu caneluri fine (fig. 3), iar un altul provine de la o 
cupă adâncă, puternic profilată în partea inferioară; par
tea superioară este ornamentată cu caneluri fine în formă 
de zig-zag, în timp ce colţurile sunt umplute cu trei buline 
canelate. Tehnica şi ornamentaţia în zig-zag sunt bine cu
noscute în cultura Noua 19, deşi bulinele şi forma sunt cu
rioase; găsim o situaţie similară la fragmentul din fig. 6. 
Acesta aparţine unui vas globular cu buza scurtă, evazată 
spre exterior, şi este decorat cu caneluri fine şi dense în 
partea frontală. Modul de prelucrare este identic cu cel al 
celorialte piese găsite şi atribuite culturii Noua, dar forma 
şi decorul nu sunt cunoscute în această cultură; astfel, 
ne putem aştepta la descoperirea de noi tipuri aparţinând 
culturii Noua, uneori datorită influenţelor altor culturi -
după cum s-a arătat recent prin analiza obiectelor des
coperite la Ţichindeal, în judeţul Sibiu 20 

Câteva fragmente ceramice aparţin unei epoci mai 
târzii - epoca Hallstatt. Majoritatea sunt de greutate me
die, toate sunt şlefuite, iar coloritul lor variază, de la gri 
închis la negru (fig. 7-8; 1-2); unul este negru în ex
terior şi oranj-roşcat în interior (fig. 9), iar două sunt maro 
(fig. 21-22). Se pot recunoaşte doar trei forme: una este 
o cupă simplă, cu pereţi curbaţi (un fragment fiind de
corat cu linii oblice pe margine), (fig. 8; 19-20)21, a doua 
este o oală deschisă, cu buza lobată şi canale duble pe 
interiorul buzei (fig. 21), pentru care găsim analogii în ni
velul 11 şi 111 de la Teleac22 şi care poate fi datată, în gene
ral, în perioada Hallstatt B, iar a treia este probabil o cupă 
închisă, cu buza evazată spre exterior. Inciziile fine de pe 

11 Ibidem, p. 249. 
18 Pentru numeroase analogii , vezi: A. Florescu, Repertoriu/ culturii 

Noua - Coslogeni din Romănia. Aşezări şi necropole, în Cultură 

şi civilizaţie la Dunărea de Jos, 9, 1991 I Biblioteca Thracologica, 

1 (Călăraşi 1991), S. 5-414. 
19 Ibidem. 
20 D. Popa şi N. Boroffka, Con~ideraţii privind cultura Noua. 

Aşezarea de la Jichindeal, jude/ul Sibiu, în SCIVA, 46, 1995, 
în curs de tipărire . 

21 Acest tip e folosit de la sfârşitul epocii târzii a bronzului până în 

perioada La Time. Vezi N. Boroffka , Noi descoperiri hallstattiene 

la sud de CarpaJi, în Apulum, 32 , 1995, pentru paralele. 
22 V. Vasiliev, I. Al. Aldea, H. Ciugudean, Civilizafia dacică timpurie 

în aria intracarpatică a României. ContribuJii arheologice : 
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margine şi de pe partea frontală superioară - ca şi fundul 
vasului - au caneluri aproape orizontale, care ne amin
tesc de cultura Basarabi23 ; totuşi, acest grup de obiecte 
ar putea fi datat în faza târzie a perioadei B a culturii 
Hallstatt. Celelalte două cioburi pot fi plasate cronologic 
aici, fără probleme: unul are un decor format, probabil, 
dintr-un cerc larg convex (fig. 9) 24 , celălalt fiind un frag
ment de mâner cu laturi canelate (fig . 7), care poate fi 
datat oricând în cultura Hallstatt. 

Ultimul grup de obiecte preistorice găsite, puţin re
prezentate, aparţin culturii dacice clasice; prezentăm 

doar trei tipuri de veselă: o cupă clasică dacică (fig. 
23)25 , de culoare gri-închis, fragmentul buzei unui re
cipient (vas de depozitat) (fig. 24) 26, cu un model format 
din linii dispuse sub formă de valuri, dintr-un material de 
culoare gri, fin, prelucrat la roată, şi partea superioară 
a unui suport dacic clasic pentru fructe (fig. 25) 27 , făcut 
din ceramică fină gri, cu suprafaţa şlefuită, care poate fi 
datat între sec. I î.e.n.-1 e.n. 

În concluzie, putem afirma că în împrejurimile Pa
latului vechi al Primăriei din Sibiu a existat o aşezare 
cu strat neolitic (cultura Petreşti, fazele A-B/ B), eneo
litic (cultura Coţofeni, faza I), epoca timpurie a bron
zului, epoca de mijloc a bronzului (cultura Wietenberg, 
faza A2), epoca târzie a bronzului (cultura Noua, poate cu 
influenţe ale culturii Wietenberg, faza D), Hal lstatt (cu l
tura târzie Gava - cultura timpurie Basarabi) şi o perioadă 
dacică (sec. I î.e.n .-1 e.n.). Deşi discuţiile ulterioare sunt 
blocate de lipsa datelor contextuale, am considerat ne
cesară semnalarea materialului, din moment ce aceste 
perioade n-au fost cunoscute până acum pe teritoriul Si
biului. 

SABIN A. LUCA 

NIKOLAUS G. O. BOROFFKA 

Summary 

Although there exist no stratigraphical observations an 
the prehistoric finds, we considered it useful to publish 
the material uncovered in the cel Iar of the Old Town Hall, 

Aşezarea fortificată de la Teleac, (Cluj-Napoca 1991), p. 83-84, 
tipul Ilic, fig.33, 7.10.13. 

23 A. Vulpe, Zur Entstehung der geto-dakischen Zivilisation. 

Die Basarabikultur. I Teii: Forschungsgeschichte; Definition; 

Fundstoff; Verbreitung, în Dacia, NS, 30, 1986, p. 73, fig. 2, 

21, p. 85, fig. 14, 6, p. 87, fig.16, 22; M .. Gumă, CivilizaJia 

primei epoci a fierului în sud-vestul României, în Bibliotheca 

Thracologică, 4 (Bucureşti 1993), PI. 41, 2; 56, 9. 

24 Vezi V. Vasiliev el al. (note 21), fig. 29, 4-17; 32 , 9; 41, 

2- 3.5.7. 
25 I. H. Crişan, Ceramica daco-getică, cu specială privire la 

Transilvania, (Bucureşti 1969), p.153 şi următoarea, fig. 65. 
2• Ibidem, p. 184-186. 

21 Ibidem, p.167-170. 

since several of the cultural groups represented here were 
nat known in Sibiu until now. Since the prehistoric ma
terial was nat found in a secure archaeological context, 
we shall confine ourselves to a presentation and general 
dat ing of the fi nds. 

Essentially, the materials indicate the existence of a 
settlement with layers from the Neolithic (Petreşti culture, 
phase A-B/ B). Eneolithic (Coţofeni culture, phase I), Ear
ly Bronze Age, Middle Bronze Age (Wietenberg culture, 
phase A2), Late Bronze Age (Noua culture, perhaps with 
imports from the Wietenberg culture, phase Dl, Hall
statt B period (late Gava-early Basarabi culture ?), and 
from the Dacian period (1 st century B.C. - 1 st century 
A.C.). Though, any further discussion is blocked by the 
lack of contextual data. 

Apart from the prehistoric finds presented here, a 
large quantity of medieval and modern material was 
found. 

LISTA CU ILUSTRAŢ II 

Planşa I: 1 : ceramică aparţinând culturii Wieten-
berg; 

2-6: ceramică aparţinând culturii Noua; 
7-9: ceramică Hallstatt B; 
1 O : fragment de topor ; 
11-12: ceramică aparţinând culturii Petreşti (faza 

A-B/B); 

I); 
13-18: ceramică aparţinând culturii Coţofeni (faza 

19-22: ceramică Hallstatt B; 
23-25: ceramică dacică. 
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Planşa I - 1 ceramică aparţinând culturii Wietenberg; 2-6 ceramică apartinând culturii Noua; 7-9 ceramică Hallstatt B; 
10 fragment de topor; 11-12 ceramică aparţinând culturii Petreşti (faza A-B/B); 13-18 ceramică aparţinând culturii Cotofeni (faza I); 

19-22 ceramică Hallstatt B; 23--25 ceramică dacică. 

CX) 
t-

http://patrimoniu.gov.ro


